[image: image10.jpg]



[image: image11.jpg]



[image: image12.jpg]


[image: image13.jpg]



Fen ve Teknoloji 7
.www.fenokulu.net

4.Ünite :  Yaşamımızdaki Elektrik
2.İLETKENİ DEĞİŞTİR AMPULÜN PARLAKLIĞI DEĞİŞSİN
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	Bağımlı ve Bağımsız Değişken Nedir?

	Bağımsız değişken bizim değiştirdiğimiz değişkendir. Bağımlı değişken ise bizim değiştirdiğimiz değişkene yani bağımsız değişkene bağlı olarak değişen değişkendir. Kontorllü değişken ise kontrolümüzde kalan değişkenlerdir.

Örneğin: İletkenin boyunun ampül parlaklığına etkisi bunu deniyoruz. Bu deneyde bağımsız değişken yani bizim değiştirdiğimiz iletkenin boyu, bağımlı değişken yani bağımsız değişkene bağlı olarak değişen ampül parlaklığı, kotrollü değişken ise iletkenin cinsi ve kesiti.

Örneğin; Sütün bozulmasına, sıcaklığın etkisini kontrollü deneyle gözlemlemek istiyoruz.
Aynı marka, aynı miktar, aynı hava ortamı vb. değişkenler aynı tutularak,özdeş  iki kaba süt konulur.
1.kaptaki süt, 5 c'de,    2.kaptaki süt ise;30 c'de tutulsun.
 
Bağımlı değişken: sütün bozulması (veya üretilen bakteri sayısı),
Bağımsız değişken: sıcaklık,
Sabit tutulan değişkenler: süt miktarı,markası(cinsi), konulduğu kap,havası vb.
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- Devre elemanları 2 kutupludur.

Pil: Depoladığı kimyasal enerjiyi elektrik enerjisine dönüştürür
Anahtar: Devreden  geçmekte  olan  elektrik  akımını  kesmek  yada  devreden  akımın  geçmesini  sağlamak  için  kullanılan  araçtır.

 Ampul: Elektrik enerjisini ışığa çevirir.
Kapali devre: 
Devre anahtari, devreden akim geçirecek konum da ise bu devreye kapali devre denir. 
Açik devre: 
Devre anahtari,devreden akimin geçmesini engelleyecek konumda ise bu devreye açık devre denir.
Bir elektrik devresinde akımın oluşabilmesi için devrenin kapalı bir devre olması gerekir.

İLETKENİN UZUNLUĞU,KESİTİ,CİNSİ İLE DİRENÇ ARASINDAKİ İLİŞKİ.

DENEY : İletken bir telin direnci uzunluğuna bağlı mıdır?

AMAÇ : İletken bir telin direnci ile uzunluğuna bağlı olduğunu kavrar. 

ARAÇ VE GEREÇLER: ampermetre, güç kaynağı,duy,ampul (3 V’luk) ,bağlantı kabloları,0,20m ve 0,40 m ‘lik krom- nikel tel anahtar
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    DENEYİN YAPILIŞI

I. 0,20 m’lik teli,hertz ayakları arasına bağlayınız. Anahtarı kapatınız.Ampermetredeki değeri okuyunuz ve defterinize not ediniz.Lambadaki parlaklığı gözleyiniz. Anahtarı açınız.

II. Daha sonra hertz ayakları arasına 0,40 m’lik teli bağlayınız.Anahtarı kapatınız.Ampermetredeki değeri okuyup not alınız.Ampulün parlaklığını gözleyiniz.

Her iki durumda da;Ampermetredeki değerler ve ampulün parlaklığı aynı mıdır?

Tel uzadığında ampermetredeki değer ile ampulün parlaklığı azalıyor mu?   Gözleyiniz.
DENEYİN SONUCU

İLETKEN BİR TELİN DİRENCİ, UZUNLUĞUNA BAĞLIDIR.TELİN BOYU UZADIKÇA,DİRENCİ ARTAR.TELİN BOYU KISALDIKÇA,DİRENCİ AZALIR.

YANİ; TELİN DİRENCİ BOYU İLE DOĞRU ORANTILIDIR.

DENEY: İLETKEN BİR TELİN DİRENCİ KESİTİNE BAĞLI MIDIR?

AMAÇ: İletken bir telin kesitiyle direnci arasındaki ilişkiyi kavrar.
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DENEYİN YAPILIŞI
I. 0,5 mm çaplı ve 0,40 m uzunluğundaki krom-nikel teli,hertz ayakları arasına bağlayınız.Anahtarı kapayıp;Ampulün parlaklığını gözleyiniz.Ampermetredeki akım şiddetini okuyup not ediniz. Anahtarı açınız.
II.  Daha sonra bu teli çıkarıp 1 mm çapındaki krom-nikel teli hertz ayakları arasına bağlayınız. Anahtarı kapatınız. Ampulün parlaklığını gözleyiniz. Ampermetredeki akım şiddetini defterinize not ediniz.
I ve II. Durumlarda akımın değeri ve ampulün parlaklığı aynı mıdır?

Telin kesiti artığıda,ampermetredeki değer ile ampulün parlaklığı azaldı mı,arttı mı?
Telin kesiti arttıkça ampuldeki parlaklığın artması sonucunda,devredeki direncin azaldığını söyleyebilir miyiz?

DENEYİN SONUCU
İLETKEN BİR TELİN DİRENCİ KESİTİNE BAĞLIDIR. TELİN KESİTİ ARTTIKÇA, DİRENCİ AZALIR. TELİN KESİDİ KÜÇÜLDÜKÇE,DİRENÇ ARTAR.

YANİ; TELİN DİRENCİ ,KESİTİ İLE TERS ORANTILIDIR.

DENEY : İLETKEN BİR TELİN DİRENCİ TELİN CİNSİNE BAĞLI MIDIR?

AMAÇ : İletken bir telin cinsi ile direnci arasındaki ilişkiyi kavrar.

DENEY DÜZENEĞİ

[image: image4.emf]ARAÇ- GEREÇLER: 2 adet hertz aya

ğı

,ampermetre,2 adet pil (1,5 V’luk) ampul 

(3V’luk), ba

ğ

lant

ı

kablolar

ı

, duy,1mm çapl

ı

0,40 m uzunlu

ğ

unda krom-nikel tel, ve 

alüminyum teller, anahtar.   

Krom nikel tel   (1 mm çapl

ı

0,40m uzunlu

ğ

unda )


DENEYİN YAPILIŞI

I. 1 mm çaplı ve 0,40 m uzunluğundaki krom-nikel teli,hertz ayakları arasına bağlayınız.Anahtarı kapatınız. Ampuldeki parlaklığı gözleyiniz.Ampermetredeki sayıyı not ediniz. Anahtarı açınız.

II.  Hertz ayakları arasındaki krom-nikel teli çıkarınız.Yerine aynı uzunlukta ve çaptaki alüminyum teli bağlayınız.Ampulün parlaklığını gözleyiniz.Ampermetredeki rakamı not alınız.

Her iki farklı cins tel,aynı devreye ayrı ayrı bağlandığında ampulün parlaklığı aynı mıdır?

DENEYİN SONUCU

BİR İLETKENİN DİRENCİ,İLETKENİN CİNSİNE BAĞLIDIR.   

BİR İLETKENİN CİNSİ DENİNCE AKLIMIZA,O İLETKENİN ÖZ DİRENCİ GELİR.

İletken bir maddenin,birim uzunluğunda  ve birim kesitteki parçasının direncine ÖZ DİRENÇ  denir.     Öz direnç her madde için sabit bir sayıdır.

ÖZ DİRENÇ,iletken maddeler için ayırt edici bir özelliktir. Her iletkenin öz direnci farklıdır.

HER ÜÇ DENEYİN SONUCUNDA;

1. İletkenin uzunluğuna

2.  İletkenin kesitine

3. İletkenin cinsine  bağlıdır.
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	Elektronlar İletkenden Akarken Bir Zorlukla Karşılaşırlar mı?

ETKİNLİK:

	Dikkat Engeller Var!

Elektronlar metallerin hepsinden aynı zorlukta mı akarlar?

	         Neler Kullanırsınız?

· 6-8 tane pet şişe

· 2-3 metre uzunluğunda ip

· Basket topu

· Su ve tebeşir



	Nasıl Bir Yol İzlersiniz?

1)Öncelikle ipinizi sağlam bir şekilde basket topuna bağlayınız.
2) Pet şişeleri su ile doldurunuz ve tebeşirle 1m genişliğinde, 2m uzunluğunda bir yol çiziniz. Su ile doldurduğunuz pet şişeleri bu yola rastgele diziniz.

3) Yolun bir ucuna ip bağlı topu koyunuz. Daha sonra dikkatlice ipi tutarak yolun diğer ucuna geçiniz. İpi yol boyunca çekerek şişelerin arasından geçirmeye çalışınız. Topun geçişini gözlemleyiniz. Verileri kaydediniz.

4) Bu sefer pet şişelerdeki suyu boşaltıp tekrar ip bağlı topu yolun bir ucuna koyup diğer tarafa geçiniz ve topu pet şişeler arasından geçirmeye çalışınız. Topun geçişini gözlemleyiniz. Verileri kaydediniz.

	Verilerinizi Değerlendiriniz.

    Top su dolu pet şişeler arasından mı yoksa, boş pet şişeler arasından mı daha kolay  geçer?

	Vardığınız Sonuç Nedir?

    Pet şişelerin bulunduğu yolu iletken tele, ip bağlı topu elektrona benzetiniz. Pet şişeler topun geçişini engelleyici bir etki yapar. İletken telde akan elektronların hareketini engelleyici etiler olabilir mi?


Alıntı:
http://yunus.hacettepe.edu.tr/~b0344394/elektrik2.doc
Daha önce maddeleri elektrik enerjisini geçirip geçirmeme özelliklerine göre iletken ve yalıtkan diye isimlendirmiştik. Yalıtkan maddelerin elektriği içlerinden geçirmediğini, iletkenlerin ise geçirdiğini biliyorsunuz. Şimdi de elektronların iletkenden akarken karşılaştıkları direnci ele alalım. Genelde elektrik devrelerinde bakır tel kullandık. 

     Bazı iletkenlerde elektronlar kolay akarken bazılarından zorlanarak akar. Bu zorluk, iletken maddenin elektronlara gösterdiği zorluk dirençtir.
Yalıtkan maddelerin dirençleri çok büyük olduğundan bunlar elektrik akımını geçirmezler.

Direnci en az olan iletkenler sırasıyla ; altın, gümüş, bakır,alüminyum gibi metallerdir.

     Direncin birimi SI birim  sisteminde ohm dur. Kısaca Ω sembolüyle gösterilir.Dirençler dirençmetre ile ölçülür.

	ETKİNLİK:

     Direnç sürtünme kuvvetine benzer. Elektron akışına gösterilen direnç metalin cinsine göre değişir mi?

	Neler Kullanırsınız? 
    Siz ve arkadaşlarınız.



	Nasıl Bir Yol İzlersiniz?    Bir öğrenci sınıfın boş bir bölgesinde bir uçtan diğer uca koşar ve yerine gelir. Daha sonra sınıftaki diğer öğrenciler oraya gelerek bekler. Öğrenci bu sefer arkadaşlarının arasından koşarak geçmeye çalışır. Koşan öğrencinin hareketlerini gözlemleyiniz.

	Verilerinizi Değerlendiriniz.    Koşan öğrenci hangi durumda daha hızlı koşar?

	Vardığınız Sonuç Nedir?    Koşan öğrencinin farklı durumlardaki (arkadaşlarının önünde durduğu ve durmadığı durumlarda) hareketlerine bakarak elektronların iletkenlerdeki hareketini nasıl açıklarsınız?


İletkenin kesitiyle direnci arasındaki ilişki:
Metal telin içindeki serbest elektronların durumu, bir boruda bulunan sıvının durumuna benzer. İçinden sıvı geçen bir borunun kesiti ne kadar geniş olursa, sıvı o denli kolay akar. Benzer biçimde metal tel ne denli kalın olursa elektronlar o kadar kolay hareket eder. O halde telin kesit alanının büyümesi direnci azaltmaktadır.

Boyları eşit, kesitleri farklı olan iletkenlerden kesiti büyük olanın direnci daha küçüktür. Kesiti küçük olan iletkenin direnci daha büyüktür. O halde, iletkende kesit büyüdükçe direnç azalmaktadır. Kesit küçüldükçe direnç büyümektedir.
İletkenin uzunluğuyla direnci arasındaki ilişki:

Yukarıda verdiğimiz su borusunun uzunluğu arttıkça sıvı daha çok engelle karşılaşmış gibi olur. Buna benzeterek metal telin uzunluğuarttıkça direncinin artacağını söyleyebiliriz. Çünkü tel ne kadar uzarsa elektronlar o kadar çok çarpışmış olur ve dolayısıyla direnç de artar. Buna göre iletkenin direnci boyu ile doğru orantılı olarak değişir. Boyu büyük olan iletkenin direnci de büyük olur. Boyu kısa olanın direnci de küçük olur. 
 İletkenin cinsiyle direnci arasındaki ilişki:
İletkenin direnci, yapıldığı maddenin cinsine bağlı olarak değişmektedir. Aynı boyda ve kalınlıktaki farklı iletkenler aynı akıma karşı farklı direnç gösterir.

 Buna göre iletkenin direnci;

1- İletkenin kesitiyle ters orantılıdır. Yani iletkenin kesiti artıkça azalır. 

2- İletkenin uzunluğu ile doğru orantılıdır. Yani iletkenin boyu arttıkça artar.

3- İletkenin cinsine bağlıdır.

Sonuçlarına ulaşılabilir.
Şimdi birkaç soru çözelim
Örnek soru 1
   Aşağıdakilerden hangisinin direnci en küçüktür?

 ( L: telin boyu,       S: Telin kesit alanı )

                L

A)   S                    

                          3L

B)    S      

                      L

C)     3S  

                            2L
*D)         2S                                                
Örnek soru 2:Bir elektrik devresindeki ampulün parlaklığı aşağıdakilerden hangisi ya da hangilerinden etkilenir?

   I. Devredeki ampul sayısı

  II. Devredeki pil sayısı

 III. Devredeki iletken kablonun uzunluğu

 IV. Devredeki iletken kablonun kalınlığı

  V. Devredeki iletken kablonun cinsi

A) Yalnız II                        B) II- III – V

C) I – II – III                      *D) Hepsi

Örnek soru3:
Bir iletkenin boyu ve kesit alanı 2 kat artırılırsa telin direnci baştakine göre nasıl değişir?

A) 2 kat artar                         B) 4 kat artar

C) 2 kat azalır                        D) Değişmez

Şekildeki telin direnci 8 ohm dur.Telin boyu yarıya indirilirse telin direnci kaç ohm olur? 

                 4L                    A) 16             B) 8        
    S       Bakır                   C) 4               D) 2 
Değişken Direnç (Reosta)

Bir iletkenin direncini değiştirmek için kullanılan alete reosta denir. Reostaya ayarlı dirençte denilir. Kısa devre prensibi geçerlidir. Şekilde okun ucuna kadar iki yol vardır. Biri dirençli diğeri dirençsiz yoldur. Akım dirençsiz yolu tercih ettiğinden[image: image6.png]


 devrede yalnız okun ucundan 1 yönünde kalan direnç var demektir. Dolayısıyla ok 1 yönünde hareket ettirilirse[image: image7.png]


 direnç azalır[image: image8.png]


 2 yönünde hareket ettirilirse direnç artar.
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Reostanın başlıca kullanım alanları: 
Reostalar genellikle elektrikli sobaların ayar düğmelerinde kullanılır.Bir sobanın(elektrikli)ısısını düşürmek için düğmesini kıvırdığımızda reostanın kabloları(veya telleri)uzar.Direnç artarak elektrik enerjisi yavaş bir şekilde gelir.Ama ısısını yükselttiğimizde reostanın kabloları kısalır. 
Direnç azalır ve elektrik enerjisi hızlı bir şekilde sobaya ulaşır.Böylece sobanın ısısı artar.Evimizde bulunan ayarlanabilen elektirik düğmeleride birer reostadır.sobalar dışında çamaşır,bulaşık makineleri vb.elektronik eşyalarda kullannılır ve bu örnekler artabilir.
Örnek soru:
                                  
                                        ampul


                                 reosta

                                                                 +     - 

                  1                       2
    Reostanın sürgüsünün 1 ve 2 yönlerinde hareket ettirildiğinde lambanın parlaklığı nasıl değişir?

     1 yönünde                          2 yönünde


A)  Azalır                              Azalır

B)  Değişmez                        Değişmez

C)  Azalır                              Artar 

*D)  Artar                                Azalır

Örnek soru.
 İletkenlerin elektrik enerjisinin iletimine karşı gösterdiği zorluğa ne ad verilir?

A) Voltmetre                     *  B) Direnç

C) Reosta                             D) Akım

Örnek soru:

    Değişebilen ayarlı dirence ne ad verilir?

*A) Reosta     B) Akım     C) Ampul    D) Volt




Anahtar Kavramlar:


DİRENÇ





Kazanım:


2.1 . Bir elektrik devresindeki ampulün parlaklığının nelere bağlı olduğunu fark eder.


2.2. Ampulün parlaklığı ile ilgili tahminlerini test edecek bir deney tasarlar ve kurar




















Kazanım:





2.1. Bir elektrik devresindeki ampulün parlaklığının nelere bağlı olduğunu tahmin eder.


�2.2. Ampulün parlaklığı ile ilgili tahminlerini test edecek bir deney tasarlar ve kurar (BSB-16).�2.3. Bir elektrik devresindeki ampulün parlaklığının, devredeki iletkenin uzunluğu kesiti ve cinsinin değiştirilmesiyle değişebileceğini deneyerek fark eder (BSB-13,14,15, 31).


�2.4. Maddelerin elektrik enerjisinin iletimine karşı gösterdikleri zorluğu “direnç” olarak ifade eder.


�2.5. Bir iletkenin direncinin iletkenin uzunluğuna, kesitine ve cinsine bağlı olarak değiştiği sonucuna varır(BSB-31).


�2.6. Yalıtkanların direncinin iletkenlere göre çok daha büyük olduğunu ifade eder.


�2.7. Devre elemanlarının iki uçlu olduğunu gözlemler ve her birinin belirli bir direnci olduğunu ifade eder.


�2.8. Bir iletkenin direncini ölçer ve birimini belirtir.�2.9. Ampulün de bir iletken telden oluştuğunu ve bir direncinin olduğunu fark eder


�2.10. Direncin değerinin artması veya azalmasının ampulün parlaklığını nasıl değiştirdiğini deneyerek öökeşfeder (BSB-30, 31).


�2.11. Devredeki ampulün parlaklığını değiştirebilmek için basit bir reosta modeli tasarlar ve yapar (FTTÇ-5).�


























2.6. Yalıtkanların direncinin iletkenlere göre çok daha büyük olduğunu ifade eder.�

















Bu olayı farklı etkinliklerle anlatmak istersek; 


Aşağıdaki etkinlikleride kullanabiliriz 










